探索新中国第一批城市居民自治组织,首创"警民联系箱"

一场主题展感受"忠诚路上的荣光"

□ 首席记者 陈颖婷

1949年6月2日, 伴随 着上海解放的钟声,属于这座 城市的人民公安机关宣告成 立,从此"对党忠诚"和"人 民至上"也成为这支队伍身上 最显著的标识。昨天,记者跟 随"人民公安从这里走来"主 题宣传活动的步伐,来到上海 市公安局, 感受上海公安队伍 赓续红色血脉, 践行忠诚使命 的荣光与信仰。这个以"忠诚 路上的荣光"为题的主题展 上,展示了从全局各警史馆收 集的 38 件(套)文物、藏品 和实物,其中 14 件(套)为 首次展出。

一张"背包画"诠 释铁军纪律

这是一张不同寻常的行军 图,每位指战员的背包上都有 一幅宣传画,其内容就是《入 城三大公约十项守则》和《入 城纪律十二条》。

1949年5月27日,上海解放。6月2日,上海市人民政府公安局在福州路185号挂牌。

上海公安局成立时的核心

力量,是 800 多名华东警校学 生和 600 多名公安干部组成的 接管队伍。加上战斗在旧上海 警察系统中的近 500 名中共地 下党员,改造后的一万四千多 名留用人员,这三部分组成了 当时的上海公安队伍。

人城前,南下公安干部和华东警校学生汇集丹阳,研拟接管、建局方案,开展思想纪律教育,组织人员分配工作。为了将人城纪律牢记于心,他们创造出了"背包画",边行军边学习。人城后,为市民献上了"严格遵守人城纪律,坚决做到不扰民"的见面礼。

75年间,上海公安将与生 俱来的红色基因淬炼为薪火相 传的忠诚警魂。对党的无限忠 诚,始终在血脉中流淌。75年 后的今天,新一届市局党委带 领全局民警,忠诚捍卫"两个确 立",忠实践行"两个维护",以 "四个铁一般"为目标,着力打 造高素质公安铁军。

"冒险家的乐园" 变身最安全城市

75年前的上海被称为"冒险家的乐园",社会动荡,

充斥着黄赌毒等各种社会丑恶 现象。但新生的上海公安机关 仅仅用了半年时间,就将这座 "冒险家的乐园"改造成"人 民的城市"。

记者看到展览中有一张旧照片非常引人注目,这就是黄浦区宝兴里居民福利委员会旧址的铭牌。据介绍,"宝兴里居民福利委员会"是上海市居民福利委员会"是上海市居民自治组织,它的创立与社区警务工作密不可分。新成立的上海公安机关大胆探索,组织积份子率先在宝兴里成立了居民福利委员会,到1954年,全国范围内率先形成了一个覆盖到城市社会最基层的组织网络,这一治理模式沿用至今。

如今上海公安机关坚持"动""静"结合,精心打造立体化社会治安防控体系。2023年,上海依托"三所联动",纠纷化解率达99.76%,因纠纷激化引发的命案同比下降28%。

75 年间,上海公安精准 高效打击突出违法犯罪的方针 始终不变。

75年后的今天,上海公安 深入推进"砺剑"系列专项行 动,139项重点任务到点达标。 2023年,全市报警类110警情数、刑事案件立案数、治安案件 受理数"三下降",使上海始终 处于全球最安全城市之列。

为人民服务的宗 旨始终如一

1957年夏,陕西路的一个弄堂口挂出了"警民联系箱",这是当时的新成分局(后并入静安分局)首创的居民申报户口新举措。群众只要朝箱里投一张需求纸条,民警在三日内必定上门办理户口申报事项。这一做法得到了公安部的肯定,1958年召开的第九次全国公安会议决定,在全国推广"警民联系箱"和上门报户口。

75 年来,上海公安深人 践行以人民为中心宗旨,从警 民联系箱,到科技加持的零跑 动"一网通办",再到安商惠 企、助力城市发展的各项举 措,聚焦精准服务国家重大战 略、精准优化营商环境、精准 提升人民群众办事体验,打通 公安政务服务"最后一公里"。

从 1950 年代的人工程控

交换设备,到 1980 年代的交通 指挥室,到 1990 年代的三级警 用通信指挥调度网,再到今天的 "情指行"一体化运行机制。上 海公安机关做强专业警种,着力 推进实体警务与数字警务的深度 融合,加快形成和提升一批编制 编成更科学、机制更高效、手段 更智能,符合韧性安全城市要求 的新质公安战斗力,创造了多项 率先和第一。

近年来,上海公安机关高标准制定实施智慧公安建设"三年总体方案",基础数据能力大幅提升。如今,一个专班两个中心的成立,65个信息化项目的获批,100多个实战急需微服务的上线,多个科研项目的获奖,为公安工作现代化贡献了上海智慧。



上海4300余个校区"一校一护"

近4万名民警、辅警、保安守护"少年的他"

□ 记者 夏天 季张颖 王葳然 陈姝楠

本报讯 "小朋友别哭,叔叔送你一个'艾丫娃娃'陪你上学好不好!"昨天,上海市公安局杨浦分局控江路派出所民警、上海育莲幼儿园校外辅导员范泉华手上捧满了杨浦公安分局反诈专班定制的"艾丫娃娃"等玩偶,站在育莲幼儿园门口。

昨天是全市中小学、幼儿园秋季开学第一天,全市公安机关深入开展排摸调研,针对各校上放学高峰时段,结合辖区实际,科学制定"一校一方案",因地制宜完善"护学岗"工作机制,全面落实上学、放学重点时段民警护校要求。当天,上海公安机关共出动近4万名民警、辅警、保安等安保力量,从严落实全市4300余个校区的校园安全防范工作,确保本市校园周边区域安全有原

当天闵行交警支队副支队 长夏新平提早来到莘松中学门 口开展校园勤务,这也是他连 续6年参与开学首日护校岗。 记者获悉,开学首日,闵行警方 部署超 300 名警力,在全区 73 所中小学、幼儿园门口开展各项护校安保工作,并充分依托 "科技+实兵"的护校新模式, 围绕交通保畅、校园安全等重点,优化勤务部署、加大警力投入,全力守护"开学季"。 早上7时许,普陀公安分

局石泉路派出所民警来到中福会幼儿园门口,引导送学车辆有序通过,最大限度提升校门前车辆通行效率。为确保开学首日交通顺畅,普陀警方制定"一校一方案",确保各点位都有充足警力开展校园周边排堵疏导和交通违法查处等工作。开学后,普陀警方还将对接辖区内各大校园,启动"民警驻点+视频巡逻"的重点护校勤务模式。

为保障开学季学校周边道路交通安全,青浦公安提前实地调研,结合以往经验,针对开学首日可能出现的拥堵情况,提前与教育部门和学校调研讨论,建立"一校一策"交通组织优化方案,综合采取单向交通、远端停车、诱导途经车辆绕行、临时限行等措施,缓解上下学时段接送学生车辆集中通行和停放压力。





崇明:开学第一天,平安"警"相随

□ 通讯员 沈群 摄影报道

本报讯 开学首日,上海市公安局崇明分局组织超 300 名民、辅警力在全区 130 所学 校开展"开学第一天"校园安保工作。9月2日清晨,上海市公安局崇明分局城桥派出所民警来到辖区江帆小学开展校园安保工作。民警、辅警在校

门口强化巡防驻守、车辆疏导、服务群众等各项工作措施,全面筑牢"开学第一天"校园安全防线。图为民警在江帆小学门口开展巡防驻守工作

防诈反欺凌 徐汇公检法携手"开学第一课"

□ 记者 季张颖 通讯员 马凯

本报讯 昨天,全市中小学、幼儿园学生迎来了 2024 年秋季开学。开学首日,徐汇 公安分局首次携手徐汇区人民 检察院、徐汇区人民法院,为 学生上好"不受骗 不受欺" 的自我保护开学第一课。

天平路派出所社区民警为 孩子们解析了网游交易、红包 返利、冒充熟人、网络追星等 针对学生实施的电信诈骗套 路;来自徐汇检察院未检办的 检察官和徐汇法院民庭的法官也结合近两年的社会热点新闻和案例,向学生介绍了校园欺凌及相关法律知识,引导学生了解、认识校园欺凌的危害性,增强法律意识,远离校园欺凌。整个活动也通过视频向全校进行了直播。